

微生物学实验课教学改革探索

张加春

(云南师范大学生命科学学院 昆明 650092)

摘要: 对微生物学实验课的内容设置、课前预习、课堂效果、考核制度、课外活动等方面进行了探讨。合理地设置实验内容,采用科学的教学方法,以兴趣作为动力,以打分施加压力,同学们就能更好地学习和掌握这门课,为新世纪的发展培养出众多的优秀人才。

关键词: 微生物学, 实验教学, 改革

中图分类号: Q93 **文献标识码:** D **文章编号:** 0253-2654 (2003) 03-0104-03

新世纪的发展需要大批量的应用型人才,实验教学是培养应用型人才极其重要而不可替代的形式之一。微生物学实验是一门实践性及应用性很强的学科,其独特的研究方法和手段已广泛地渗透到现代生命科学的各个领域,是一门十分重要的基础实验课。同学们能否很好地学习和掌握这门课,直接影响到今后的微生物教学、科研及生产。如何上好这门课,如何培养优秀的微生物学人才呢?下面是几年来从事教学实践的一些体会,供同行们参考和指正。

1 实验内容的合理设置

实验内容的选择是一个很重要的环节,应当将经典的方法与现代技术有效地结合起来。任何微生物工作,即使是最前沿的分子水平上的研究,也离不开最基础的经典方法。因此,基本技能的训练仍然是微生物学实验课的重点,如:制片染色技术、微生物的培养、分离纯化及菌种保藏、消毒与灭菌、生理生化实验等;同时,科学在不断地向前发展,微生物学实验课也要不断地进行更新和发展,才能赶上时代的步伐,因此,除了传统的技术和方法,还应该教给学生现代微生物学实验技术,如微生物亚显微结构的观察,细菌质粒 DNA 的制备和转化, DNA 的 G + Cmol% 测定及其在分类鉴定中的应用……。

同时,从简单的验证实验向综合性实验发展,有助于提高学生观察思考、分析问题和解决问题的能力。该门课的很多实验关系密切,可将这些实验有机地结合起来。比如:将培养基的配制、微生物的分离、纯化、菌落计数、菌落形态、菌体形态结构、生理生化特征以及菌种鉴定等内容综合为一个系统连贯的实验系列。对同学进行分组,每组 4~8 人,由组长负责分工和监督,从土壤中分离细菌、放线菌、真菌,进行菌落计数以及菌落形态描述,比较不同微生物的菌落特征;同时,挑取优势菌进行纯化,每个组保留 3~4 株放线菌和真菌进行形态观察;每人保留 2 株细菌进行鉴定,参照细菌鉴定检索表,进行相关形态结构观察以及生理生化实验(如革兰氏染色、芽孢染色、

荚膜染色、鞭毛染色、明胶液化实验、葡萄糖氧化发酵实验等), 完成科或属的鉴定; 某些实验难度较大, 比如革兰氏染色、鞭毛染色等, 因此, 需要采用已知菌株作对照; 由于待定菌株是同学亲手分离的, 能激发同学的兴趣。这样, 在完成基本实验的同时, 又让学生熟悉了枯燥乏味的鉴定工作。

2 督促学生作好课前预习, 鼓励同学参加实验准备

经过预习, 学生对实验的目的意义、方法步骤等心中有谱, 减少盲目性; 学生有备而来, 带着问题来听课, 实验操作就会更有条理性, 这无疑提高了课堂效果。部分同学自觉性较差, 以提问的方式进行监督和检查, 结果记入平时成绩; 一但有了压力, 每一个同学都会把预习作为一项必须的任务来完成。由于受到课时的限制, 以往的实验准备都是由实验教师完成, 看似节省了学生的时间, 但不利于学生动手能力的培养。可在课余时间开放实验室, 鼓励同学参加实验准备, 增加学生动手的机会, 使学生较为完整、系统地进行微生物实验操作, 从而提高学生的操作技能, 对以后从事科学研究或教学等工作将会很有帮助。

3 提高课堂效果

如何在有限的课时内达到理想的教学效果? 首先应当激发学生的兴趣。学习兴趣是学习的最佳动力, 第一次上课时, 向同学介绍微生物在国民经济中的重要作用, 让学生看到微生物学的美好发展前景, 提高同学们的学习积极性^[1]。微生物学实验是应用性很强的学科, 与生产生活密切相关, 讲授中适当举例, 可增加趣味性, 活跃课堂气氛, 提高学习效果。因此, 除了按教材充分备课外, 教师还要广泛查阅资料, 多渠道搜集相关信息, 充分武装自我, 时常传授给学生教材之外的知识和信息, 激发学生的学习兴趣和求知欲^[2]。

同时, 教师的课堂讲授要思路清晰, 条理清楚, 讲清重点、难点, 示范实验要耐心仔细, 突出关键步骤, 如: 涂片要均匀, 厚度要适宜; 革兰氏染色时应避免脱色不足或脱色过度以免引起错误结果; 荚膜染色不能用热固定; 鞭毛染色时制片不用涂片法, 而是倾斜载片让菌液流淌; 活菌体运动性观察要在较弱的光线下进行……, 尤其需要强调的是“纯培养”以及“无菌操作”。

传统的教学方法往往注重教师的主导作用及知识的传授, 忽视了学生的主动性及学生能力尤其是动手能力和创新能力的培养。因此, 课堂上多采取提问、讨论等方式, 当学生入门之后, 相对减少讲课时间, 只负责关键步骤的讲授及演示, 强调历届学生易出现的错误, 以及解决实验过程中出现的问题和纠正学生的不规范操作。课堂上应创造条件让每个同学尽可能地多动手; 要求学生胆大心细, 既要鼓励学生勇于创新和发现问题, 同时要求学生重视每一个细小的环节, 严格基本操作, 培养严谨的学风和科学的态度。引导学生多观察多思考, 尤其是异常结果, 引导学生进行分析, 提出改进意见, 并在条件允许的情况下, 鼓励同学重新进行实验, 培养同学独立分析问题、解决问题的能力。

课堂上既要体现教师“教”的作用, 更要强调以学生动手为主, 让学生充分发挥主观能动性。

4 建立科学的考核制度

随着高校教育改革的发展，实验教学受到很大重视，《微生物学实验课》已成为一门独立的课程，已从考查课向考试课过渡，这就需要建立一个科学的考核体系。考核内容应包括平时成绩和期末考试两个部分，并且在开始上课时就把考核标准告知学生，促使同学认真地对待每一次实验，增加学习动力。平时成绩应以实验报告、课堂提问、实验操作、分析问题解决问题的能力为主，同时也要考虑学习态度、纪律和协作精神；期末时选择具有代表性的实验进行考试，包括操作和提问两个部分^[3]。对每一个同学进行观察和考核，工作量较大，仅靠教师是难以完成的，可吸收兴趣小组中高年级的同学加入考核小组，当然，考核小组的同学一定要对微生物实验娴熟且富有责任心。

5 开展课外活动

培养应用型人才，光靠有限的课堂实验是不够的，应组织学生参加课外活动，组织学生到工厂参观实习，以巩固课堂知识，开拓视野。

在上好实验课的基础上，重点培养对该门课有特殊兴趣且动手能力强的同学，以兴趣小组的方式进行。同学们对生产生活中碰到的微生物学问题很感兴趣，吸引同学参加到“你身边的微生物”这样的活动中去，进行一些力所能及的调查或研究，比如：空气中的微生物数量检测，水体质量评价，辣椒面、霉变花生、霉变大米中真菌及真菌毒素调查；还可结合各地的特点进行特色研究，如：云南昆明四季如春，随着人们生活水平的提高，花卉已成为昆明的一大产业，组织同学对花卉病害进行研究，如香石竹插条枯萎病的研究与防治、非洲菊叶斑病及根腐茎腐病的研究与防治……。当然，若能吸收同学加入到教师的科研项目中，同学将会得到很好的锻炼。使科技活动与日常生活或科研生产相联系，可增加趣味性以及同学们的工作积极性，通过这些活动，使学生加深和巩固课堂知识，扩大知识面，初步学会从事科学研究的方法，提高综合应用知识的能力。

微生物研究工作往往比较细碎而且难度大，时间一长很多同学可能就会觉得索然无味，因此除了传授知识和技能外，还要向同学们传授科学的态度和实干精神，才能使兴趣持久；做任何一件事情，没有扎实的工作作风和坚强的毅力是很难有成效的，科研工作更是如此。作为教师应该不断地鼓励同学们积极投身到科学的研究的行列中去，使同学充分发挥潜力，培养独立研究课题的能力，某些同学甚至会将此作为人生志向去努力追求，成为推动社会和科学进步的重要力量。

参 考 文 献

- [1] 伏世清. 云南师范大学学报(教育科学版增刊), 2001, 144~145.
- [2] 陈必链. 微生物学通报, 2000, 27(1): 74~75.
- [3] 徐志凯, 李别虎, 李 元, 等. 微生物学通报, 2000, 27(4): 305~308.